

# 马本胜：半截楼村的“自家人”

□记者 路仕杰 张猛 通讯员 苏韵棠 文/图

“我们代表全村 2200 多人，恳请组织为我们半截楼村着想，千万不能调走马书记！”

连日来，几张摁满红指印的申请书在西华县艾岗乡半截楼村群众中快速传递。村民说，因为省委宣传部下派的第一书记马本胜驻村期满将要被调回。一时间，全村的乡亲们坐不住了，党员群众代表立即向省委宣传部写出申请书、按上红指印，恳请上级领导，把马书记留下来。



马本胜帮助群众搬运辣椒苗

## “马书记是我村全面发展的引路人”

马本胜于 2020 年 3 月到半截楼村担任驻村第一书记。他一上任先从党建入手，以身作则带领党员干部坚持执行党员学习制度，开展主题党日活动，外出考察高效农业产业项目……在村委换届选举中，马本胜坚持原则，从致富能手、外出务工人员、本地大学毕业生、退役军人中选拔优秀干部，为这个村配了一批年轻有为的新生力量。

为加强阵地建设，马本胜带领半截楼村民建成了新时代文明实践站。随后，村史馆、农村书屋、便民服务中心、妇女儿童之家、退役军人服务站等一系列民心项目、民意工程

相继建成投入使用，使村党支部的凝聚力、吸引力、向心力得到很大提升。

“两年时间里，村两委班子团结了，党员的党性意识增强了，村容村貌变美了，村民的精神状态更好了……他是我们村全面发展的引路人。”说起马本胜的政绩，半截楼村党支部书记李校红滔滔不绝。

半截楼村的变化有目共睹，也得到了上级党委政府的肯定。2020 年以来，该村先后荣获“省卫生村”“省文明村”光荣称号。

得知马本胜即将调走，李校红很是难过：“目前，我们村党支部建

设、乡村振兴工作才刚刚起步，要做到前进中不迷航、不下路，我们还需要马书记这个老班长给我们导航引路！”

“马书记对我们村的群众文化比较关心，也正是他让我们村的文化繁荣起来了。”提起马本胜为半截楼村文化建设作出的贡献，该村文化合作社社长盛长套张口就来，“2021 年 3 月，在马书记的指导和参与下成立了半截楼村新时代文明实践合作社，并选拔我当文化合作社社长，他还为文化合作社建设了办公用品、文化广场等。”

在马本胜的领导下，半截楼村

组建了“金腰鼓百人腰鼓团”等 7 个文化团体，每月举办“金腰鼓杯月新星”赛事，每季度举行“金腰鼓杯新作品擂台赛”。马本胜还指导文化合作社编排了一批群众喜闻乐见的文艺节目参与到红白喜事中，使新事新办、移风易俗在群众心中生根发芽。

“马书记还从长远考虑，在我们村打造了 3 处特色小院，新编了《乡风乡韵情景剧》《半截楼村歌》《乡村振兴之歌》和《辣椒之歌》等作品，群众家门口的文艺演出活动几乎天天有。”盛长套说。

## “马书记待我们像亲人”

想把马本胜留下来的，还有半截楼村的群众。“是马书记帮我们找到了致富门路。”脱贫监测户凌新民说，马书记一直把困难群体放在心上。他来到半截楼村不久，就挨家挨户走访调查，帮助群众筛选出经济价值高的“三樱椒”“草莓椒”，推荐给全村群众种植。“2020 年全村辣椒种植面积 1800 多亩，群众因此增收 1000 余万元哩”。

让凌新民更感激的是，2020 年初，马本胜还帮他协调银行贷款 10 万元，引导他养殖柴山羊。“两年时间，我的养殖场存栏量达到 80 只，

每年经济效益 6 万元以上。从此帮我拔掉了‘穷根’，栽上了‘富苗’。”凌新民说，“眼下，我的养殖场正在扩大规模，全村的高效农业也刚刚起步，我们还需要马书记帮助大伙儿闯市场、渡难关呢！”

此外，马本胜还从山东平邑县引进软枣猕猴桃、玫瑰香葡萄、蓝宝石葡萄，并争取资金建设占地 20 余亩、长 100 米、宽 15 米的标准化日光温室大棚 6 座，发展了网纹瓜、小白瓜、草莓、圣女果、小黄瓜等绿色无公害特色农产品种植。首批产业扶贫网纹瓜种植，就让该村村民樊

建党等 17 名股东尝到了甜头。

李毛庄村南有一个 1 万平方米的坑塘，常年杂草丛生，严重影响村容村貌。坑塘又紧挨村学校，学生来来往往也存在一定的安全隐患。马本胜解群众所盼，多次到省水利厅协调，争取 220 万元专项资金对坑塘进行整治。按照马本胜的规划设计，坑塘周围将打造成群众休闲健身的场所，内部引入水源发展养殖产业。过去的臭水坑即将变成观光旅游、水产养殖、水上游乐为一体的风景区。

暴雨期间，李毛庄村残疾人、特

困户李春领家堂屋漏雨，马本胜得知后第一时间赶到他家，先是帮助他转移粮食、家具，又拿出自己刚发的 4000 元工资交到李春领手中，让他先修房子。李春领提起马本胜，感动得直掉眼泪：“马书记和我们心连着心，我们也早把他当成了自家人。如今要调走马书记，我们群众一千个不答应！”

“如今，我村乡村振兴大戏刚刚拉开帷幕，马书记这个总导演怎能缺席？”半截楼村返乡致富能人李建说。

## “马书记是我们的致富带路人”

为带动村民就近就业，马本胜带领村“两委”干部多方考察，引进了河南富南轴承制造有限公司落地半截楼村，一次性解决 30 余位农民的就业问题；大力引导外出人员返乡创业，带动乡贤投资盘活“巧媳妇”针织加工厂，又为村民创造近 20 个就业岗位。另外，村里还相继建成 7 个标准化温室大棚、新打机井 50 眼、硬化巷道 28 条、坑塘改造和引水工程开工建设……

为增加小辣椒的抗灾能力，马本

胜在引导建设辣椒烘干线基础上，2021 年又投资新建保鲜库、冷库、辣椒烘干基地辅助用房，每天可加工辣椒 20 吨以上。同时，他还积极引导群众到培训班学技术，推出辣椒酱、辣椒面、辣酱油等食用产品，延伸了辣椒产业链，极大帮助了村民增收，解决了 20 余名群众就业，为村集体经济增加收入 10 余万元。

“马书记一直把学校的事放在心上，他才是半截楼村小学真正的校长。”半截楼小学校长冯卫民说，

马本胜来到半截楼村后，经常到学校走访。当看到村小学的条件比较简陋，学生的操场还是“荒草地”，教师们没有休息室，马本胜通过多方努力，积极争取各方政策支持，筹集 290 万元资金新建了篮球场和铺设塑胶跑道、改建了村小学教师公寓，为师生打造了安心舒适的学习生活环境，实现了村小学师生和家长多年的愿望，改善了半截楼村小学的环境，营造了良好的学习氛围。

半截楼村退休老干部王进提起

马本胜，打心眼里佩服。他说，马书记大处着眼、小处着手，以群众为主体，深入挖掘了半截楼村的本土文化，突出了家风家训，树立了乡贤名人，提升了群众的素质和乡风文明程度。

两年的时间里，马本胜以村为家、以民为亲，扎实开展各项工作，使半截楼村在短时间内发生了翻天覆地的变化，也让他自己从群众眼里的“外来人”变成了半截楼村的“自家人”，党员干部这才由衷地信赖他、离不开他。②19